

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Областная



4 АПРЕЛЯ 2012 СРЕДА № 35 (910)

WWW.OGIRK.RU



Ворота в Азию открыты

В конце марта делегация Иркутской области во главе с заместителем председателя правительства региона Сергеем Аникеевым посетила Монголию, где приняла участие в XX международной универсальной выставке «Ворота в Азию».

Как рассказал на пресс-конференции в пресс-центре «Областной» заместитель министра сельского хозяйства Приангарья Кузьма Алдаров, Монголия является традиционным для нас импортером мяса. Если в 2010 году комбинатами оттуда было ввезено 140 тонн говядины и почти 1,5 тыс. тонн кониной, то в 2011-м общий объем поставок возрос в полтора раза – до 1,3 тыс. тонн и 1,2 тыс. тонн соответственно.

Иркутская область, в свою очередь, также увеличивает количество продукции, экспортируемой в Монголию. В частности, группа компаний «Янта» за 11 лет с момента выхода на рынок нарастила объемы поставок с 300 тонн до 7 тыс. тонн. На выставке предприятие получило Гран-при за продук-

цию высокого качества и в связи с долгосрочным плодотворным сотрудничеством.

СХ ОАО «Белореченское» в этом году планирует ввезти в Монголию в два раза больше яиц, чем в 2010-м – более 70 млн штук. Сельхозпредприятие налаживает партнерские взаимоотношения с различными организациями страны-соседа на протяжении 14 лет.

Как сообщил представитель сельхозпредприятия, в последние два-три года монгольский рынок активно осваивается. Уже нынешней осенью, благодаря достигнутым договоренностям, планируется начать поставлять Монголию племенной скот, а также молочную продукцию, яичный порошок, сухие блинные смеси.

СХ ОАО «Белореченское» реализует совместный проект с одной из монгольских птицефабрик – снабжает ее цыплятами, а также рассматривает возможность создания на территории соседнего государства мясоконсервного завода.

ООО «Саянский бройлер», еще один участник выставки, представил свою про-

дукцию монголам впервые, но она вызвала такой неподдельный интерес, что представители ряда предприятий сразу выехали в Приангарье, чтобы на месте ознакомиться с производством мяса птицы.

– Мы увеличиваем объемы, и поэтому возникла необходимость в расширении рынка сбыта. Надеемся на то, что сотруд-

ничество с монгольской стороной будет продуктивным, – отметила Татьяна Лушникова, начальник отдела маркетинга ОП «Иркутское» ООО «Саянский бройлер».

По словам Кузьмы Алдарова, в рамках встреч с представителями агропромышленного комплекса Монголии минсельхоз и предприятия Иркутской области предложили ряд направлений сотрудничества. В частности, обсуждались возможности поставок быков-производителей, семян зерновых и овощных культур, картофеля, минеральных удобрений, сельхозтехники, фуражного зерна и овощей, мяса птицы, яиц, молочной продукции, растительного масла, кондитерских изделий.

Также речь шла о сотрудничестве в сфере борьбы с болезнями животных, о контроле качества пищевых продуктов, переобучении сотрудников ветеринарных служб Монголии на базе Иркутской государственной сельхозакадемии.

Во время визита состоялась встреча с заместителем министра продовольствия, сельского хозяйства и легкой промышленности Монголии господжой Саule, которая сообщила, что в стране в связи с интенсивным развитием горнодобывающей отрасли повысился уровень жизни населения, что, в свою очередь, привело к росту цен на мясо. В целях стабилизации ситуации рассматривается вопрос создания стабилизационного мясного фонда, а

также вводятся ограничения на экспорт говядины.

Кузьма Алдаров подчеркнул, что пока мясокомбинатам региона волноваться рано – за сырье они отправляются в Монголию осенью, а к лету проблема должна разрешиться. Замминистра сельского хозяйства Иркутской области также напомнил, что губернатор Приангарья Дмитрий Мезенцев дал поручение проработать вопрос увеличения поставок мясопродукции из соседнего государства. Работа в этом направлении ведется.

Сельхозтоваропроизводители Иркутской области, уже имеющие опыт сотрудничества с Монголией, отметили, что этот рынок к нам не придет, его нужно завоевывать. К примеру, переговоры по телефону или посредством интернета там не имеют практически никакой силы – все вопросы решаются только во время личных встреч. Монголия уже сама нас обогащает по многим позициям, пора думать, как бы нам поспеть за страной-соседом, отметили представители предприятий АПК. Чтобы выйти на этот рынок со своей продукцией, надо постараться – Китай, Корея и даже Турция не дремлют. Аграрии пришли к единому мнению о том, что завоевывать монгольский рынок они должны только совместно.

Юлия УЛЫБИНА

В Иркутске начался образовательный форум

ПЛАНЫ

В апреле в сфере образования Приангарья пройдет ряд знаковых мероприятий – четыре всероссийских олимпиады школьников и VIII областной форум «Образование Приангарья – 2012».

Сразу четыре всероссийских олимпиады школьников пройдут в апреле в Иркутской области. Три по иностранным языкам – английскому, немецкому и французскому, и еще одна – по основам безопасности жизнедеятельности. Приангарье стало одним из трех регионов

страны, принимающих такое количество олимпиад. Как рассказал министр образования Иркутской области Виктор Басюк, в прошлом году в нашем регионе впервые прошла всероссийская олимпиада. Школьники со всей страны состязались в знаниях основ безопасности жизнедеятельности в Иркутском государственном лингвистическом университете. Уровень организации мероприятия был признан наивысшим, и в этом году олимпиады вновь пройдут в ИГЛУ. В апреле в столице Восточной Сибири приедут 800 школьников со всей России. Прием гостей будет организован при поддержке правительства региона.

Виктор Басюк также сообщил, что в Иркутске проходит VIII областной форум «Образование Приангарья – 2012», в рамках которого состоится более ста мероприятий.

Детский форум уже позади, а с 3 по 7 апреля в Сибэкспоцентре проводится

выставка «Достижения системы образования».

– Мы приглашаем всех жителей Иркутской области посетить экспозицию. На выставке можно узнать, какие изменения произошли в системе образования за последние годы, и каковы перспективы. Родители и школьники могут получить консультации по всем интересующим их вопросам, ознакомиться с инновационными образовательными программами. Кроме того, родители выступят в роли общественных экспертов. Они будут оценивать участников конкурсов «Лучшее образовательное учреждение», «Дебют» (для молодых педагогов), «Здоровьесберегающие технологии в организации питания», – отметила Виктор Басюк.

В рамках форума также пройдет два совещания – Координационный совет Ассоциации «Сибирское соглашение», на котором будут присутствовать министры образования всех регионов СФО, и Коор-

динационный совет Минобра РФ по введению государственных образовательных стандартов – на участие в нем уже аккредитовано более 800 человек со всех субъектов России. Трансляция совещания будет идти во всю страну. Также среди мероприятий форума – коллегия министерства образования Иркутской области, на которой будет представлен публичный доклад об итогах работы в 2011 году. В докладе речь идет о модернизации образования, в частности, о повышении социального статуса учителя, изменениях материально-технической базы образовательных учреждений, поддержке малокомплектных школ.

В целом мероприятие форума пройдет во многих городах Приангарья, а их участниками станут не только педагоги, но и все жители региона, которым небезразлична ситуация в сфере образования.

Юлия УЛЫБИНА

За поджигателями лесов проследят с самолетов

2

Аптеки попались на продаже препаратов без рецепта

3

Жильцов многоквартирных домов запутали в коммунальных делах

3

Белорусы позвали весну во время снегопада

4

НОВОСТИ РЕГИОНА

ИРКУТСК

В Приангарье на организацию детской оздоровительной кампании 2012 года планируется израсходовать 792,9 тыс. рублей. Это на 9% больше, чем в 2011 году, сообщил губернатор Дмитрий Мезенцев. В 2012 году в 944 детских летних лагерях будут отдыхать 123,2 тыс. детей. На территории Приангарья будут работать 71 загородный стационарный оздоровительный лагерь, 21 санаторно-курортное учреждение, 771 лагерь с дневным пребыванием детей, 39 лагерей труда и отдыха, 42 палаточных лагеря.

Александра Белкина

СВИРСК

На переселение граждан из ветхого и аварийного жилья в 2012 году Свирск получит более 18 млн рублей. Средства будут выделены из Фонда содействия реформированию ЖКХ. Как сообщил мэр города Владимир Орнов, общий объем финансирования с учетом областных и муниципальных средств составит 24,3 млн рублей. Уже в этом году завершится строительство пятиэтажного панельного дома по улице Олега Кошевого, куда будет переселен 41 житель. Общая площадь жилого помещения – 1,16 тыс. кв. м. Кроме того, власти проведут капремонт 13 многоквартирных домов на средства областного и муниципального бюджетов, а также за счет Фонда содействия реформированию ЖКХ. Общая сумма, которую планируется направить на ремонт домов по федеральному закону в этом году, составит 43 млн рублей.

Анна Виговская

КУЙТУНСКИЙ РАЙОН

В 2012 году в районе Куйтун будет построен новый детский сад. Как рассказал мэр территории Андрей Полонин, детсад рассчитан на посещение 110 детей. Финансируется строительство будет областной бюджет. Согласно предварительным данным, на проект потратят более 50 млн рублей. В настоящее время, по словам Андрея Полонина, в Куйтунском районе очередь в детские сады составляет 260 человек.

Анна Виговская

БОДАЙБО

В нынешнем году в Бодайбо проведут ремонт дорог и придомовых территорий. Как сообщил глава городской администрации Андрей Дударик, впервые на эти цели получены субсидии из областного бюджета – 5,8 млн рублей. Кроме того, более 16 млн рублей на благоустройство города выделяет городская казна.

– Дороги Бодайбо подвергнутся как ямочному, так и капитальному ремонту, – отметил Андрей Дударик. – Будет проведен ремонт не менее десяти придомовых территорий, в которых также планируется установить детские спортивные и игровые площадки.

Анна Виговская

БРАТСК

Братские спортсмены Алексей Кузнецова и Екатерина Тетерина выиграли «золото» в первенстве России по дзюдо среди молодежи до 23 лет, которое проходило с 26 по 29 марта в Тюмени. В соревнованиях приняли участие около 500 молодых дзюдоистов из всех регионов РФ. Алексей Кузнецова в весовой категории 48 кг провела четыре встречи и в финале оказалась сильнее мастера спорта международного класса Марии Персидской. На счету Екатерины Тетериной было пять встреч в весовой категории 52 кг. Она стала лучшей среди 35 участниц этой весовой категории. Тренирует братчанок мастер спорта Наталья Дору.

Ирина Лагунова

793

тыс. рублей

направят на организацию детского отдыха в 2012 году.

За поджигателями лесов проследят с самолетов

БЕЗОПАСНОСТЬ

В весенне-летний пожароопасный период малая авиация будет патрулировать леса вблизи населенных пунктов и вести фото- и видеосъемку, которая поможет правоохранительным органам в выявлении поджигателей и нерадивых туристов, устраивающих возгорания лесных угодий.

Об этом сообщил первый заместитель председателя правительства Иркутской области Владимир Пашков на совещании по подготовке к пожароопасному периоду, на которое собрались руководители муниципальных образований, министерства лесного комплекса, агентства лесного хозяйства, МЧС, полиции и прокуратуры.

Более 1,1 млрд рублей выделено из федерального и областного бюджетов на борьбу с лесными пожарами в 2012 году в Приангарье. В соседних регионах, таких как Забайкальский край и Республика Бурятия, пожароопасный период уже начался, нас стихия пока обходит стороной, но уже в ближайшее время можно ожидать первых случаев возгорания.

Область в этом году готова к пожароопасному периоду лучше, чем в прошлом. Об этом можно судить не только по количеству выделенных денежных средств, но и по запасам техники и увеличению числа специалистов, готовых к борьбе со стихией. Но мы не избавимся от несанкционированных походов населения в лес, приводящих в итоге к возникновению пожаров. Сейчас проблема не в том, как тушить, а как не допускать поджогов, — сказал Владимир Пашков.

На совещании, где присутствовали мэры городов и районов, особо обратили внимание на равнодущие глав муниципалитетов к лесным пожарам. По нормативам, в случае возгорания на площади более 25 га, или если пожар длится больше двух суток, на территории необходимо вводить режим чрезвычайной ситуации. Это позволяет принимать более оперативные и



жесткие меры по ограничению доступа граждан в лес.

— На одном из совещаний первый вице-премьер российского правительства обратил внимание, что на границах Дальневосточного и Сибирского федеральных округов с Китаем складывается интересная ситуация. В Поднебесной огня нет, но как только начинается территория нашей страны, спутниковый мониторинг фиксирует множество лесных пожаров. Это говорит о слабой профилактической работе на местах, она должна проводиться постоянно. Мы закупили в прошлом году три пожарно-химические станции.

Поступление новой техники, безусловно, облегчит нам задачу тушения лесных пожаров, — отметил министр лесного комплекса Иркутской области Николай Пеношкин.

В качестве примера современных действий местных властей замначальника ГУ МЧС России по региону Валентин Нелюбов назвал Слюдянский район. В прошлом году мэр этого муниципального образования не стал дожидаться крупных пожаров и уже 14 апреля ввел на своей территории режим ЧС. В результате за весь пожароопас-

ный период там произошло всего два возгорания в лесах. Валентин Нелюбов призвал других глав МО перенимать этот опыт, а не дожидаться беды, как в Братске, когда город несколько дней задыхался от окружающих город лесных пожаров.

Участники совещания отметили и низкие показатели в расследовании случаев поджога. Злоумышленники в большинстве случаев избегают наказания. В прошлом году было зафиксировано более полутора тысяч лесных пожаров, сотрудниками полиции по 121 случаю были собраны материалы, возбуждено 78 уголовных дел и только пять из них доведены до суда. Заместитель начальника полиции ГУ МВД России по Иркутской области Сергей Богодухов сказал, что из-за низкой численности личного состава участковых и сотрудников ППС не в силах перекрыть все дороги, чтобы не допустить насыщение в леса. Поэтому он призвал мэров помогать полицейским в организации профилактических мер, в том числе привлекать и местных жителей, которые в первую очередь заинтересованы, чтобы их населенные пункты не окружали огонь.

11
млрд рублей

выделено на борьбу с лесными пожарами в Приангарье в 2012 году.

Еще одним орудием борьбы с поджигателями лесов станет малая авиация. Как сообщил Владимир Пашков, в этом году с самолетов и вертолетов будет вестись фото- и видеосъемка, которая в случае поимки поджигателей и нерадивых туристов поможет их идентифицировать, и, по сути, станет уликой в суде.

Иван МАМОНТОВ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Сибирь на жительство. Все чаще выбирают соотечественники из-за рубежа

ИНТЕРВЬЮ

Государственная программа «Добровольное переселение соотечественников из-за рубежа» реализуется на территории Иркутской области с августа 2007 года. Наш регион в числе пилотных 12 территорий РФ принимает на жительство репатриантов. Об изменениях в законодательстве, которые в ближайшее время сделают пребывание добровольных переселенцев в Приангарье более привлекательными, рассказывает начальник отдела по вопросам беженцев и вынужденных переселенцев УФМС по Иркутской области Ольга Перетолчина.

— Ольга Станиславовна, почему именно Иркутская область была выбрана для реализации госпрограммы «Добровольное переселение соотечественников»?

— Наш регион обладает высоким интеллектуальным, промышленным и природно-ресурсным потенциалом, а также рядом конкурентных преимуществ: невысокая стоимость энергоресурсов, наличие добывающих и перерабатывающих производств, наличие большого комплекса производственных мощностей в секторах машиностроения, металлургии, лесной промышленности, химии и нефтехимии, агропромышленном комплексе.

— Да, но в Иркутской области достаточно высок процент безработицы. Зачем привлекать переселенцев? Не лучше ли трудоустроить местных жителей?

— На 1 января 2012 года в области зарегистрировано 23,4 тыс. безработных, что на 18,2%



Ольга Перетолчина

меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Сегодня на рынке труда наиболее востребованы квалифицированные рабочие в области строительных специальностей: каменщик, плотник, столяр, штукатур, требуются воспитатели, водители, повара, медработники, электрики. Из-за невысоких зарплат жители Приангарья не спешат занять данные вакансии, чего не скажешь о наших бывших соотечественниках, которые берутся за любую работу.

— Для того чтобы работать, например, медсестрой, требуется ли переселенцам подтверждать диплом?

— Не всегда. Если документ об образовании получен в советское время, никакого подтверждения не требуется. Если после распада Советского Союза — да, диплом необходимо подтвердить.

— Сколько на данный момент прибыло в Иркутскую область бывших соотечественни-

ков, и есть ли такие, кто решил вернуться обратно?

— За время действия программы в наш регион прибыло 1 тыс. 779 добровольных переселенцев: 1 тыс. 114 участников программы и 655 членов их семей. Выбили из программы к прежнему месту жительства 14 переселенцев (0,9%). Основной причиной являются медицинские показания и не подходящие для проживания климатические условия.

— Откуда чаще всего приезжают переселенцы?

— Из стран Средней Азии: Таджикистан — 635 человек, Армения — 248, Казахстан — 180, Узбекистан — 145. Есть переселенцы из Украины, Литвы, Грузии, Туркменистана и даже из Израиля — восемь человек, из Германии — три человека.

— Какие территории принимают репатриантов?

— Действие программы в регионе ограничено четырьмя территориями: Тайшет и Тайшетский район, города Братск, Ангарск и Шелехов. Если брать по количеству переселенцев, то на первом месте Ангарское МО. Мы внесли предложение в правительство региона о том, чтобы расширить территории вселения до 27, добавив к имеющимся еще 23. Уже есть желающие переехать к родственникам для воссоединения, например, в Бодайбо и Усть-Илимск. Пока приходится откладывать людям, но уже в ближайшее время, надеемся, ситуация изменится к лучшему. Областное руководство, одобрав наше предложение, вышло с ходатайством в Минэкономразвития РФ. Работа по привлечению в регион соотечественников миграционной службой проводится постоянно. Этой проблеме было посвящено последнее заседание Общественно-консультативного совета при УФМС России по Иркутской области, на котором говорилось о том, что только взаимодействие с госструктурами и поддержка областной власти гарантирует успешность развития программы в Приангарье.

— Как решаются социальные проблемы переселенцев? Какие льготы и выплаты полу-

чают люди, решившие добровольно переселиться в нашу область?

— Переселенцам выплачивается единовременное пособие — 40 тыс. рублей, на каждого члена семьи — по 15 тыс. рублей. Оплачиваются транспортные расходы. Участник программы получает и компенсационный пакет. Это услуги государственных и муниципальных учреждений дошкольного воспитания, общего и профессионального образования, социального обслуживания, здравоохранения и услуги государственной службы занятости, то есть предоставляются места в детских садах, школах, оказывается медицинская помощь, помощь в трудоустройстве. Участие в государственной программе дает соотечественнику приоритетное право получения разрешения на временное проживание вне квоты, оформление российского гражданства в упрощенном варианте. Последнее, кстати, стало главной причиной резкого увеличения числа добровольных переселенцев.

— Насколько для этих людей проще получить российское гражданство? И сколько переселенцев за время действия программы уже стали гражданами России?

— На данный момент приобрели гражданство 1169 человек. Значительную роль в этом сыграла именно упрощенная система получения гражданства для участников программы. Согласно действующему законодательству, иностранного гражданина, прибывшего на тер-

риторию России, может оформить гражданство только после прохождения процедуры получения вида на жительство. Для этого нужно иметь разрешение на временное проживание сроком не менее одного года, затем оформить вид на жительство (срок оформления — полгода) и только потом получить гражданство. В лучшем случае вся процедура займет более полутора лет. Участник госпрограммы, прибыв на территорию РФ, в течение 50 дней оформляет разрешение на временное проживание и после этого имеет возможность обратиться за получением гражданства. В среднем через полгода он уже становится гражданином России.

— Упрощенная процедура получения гражданства действует на всех территориях, где работает госпрограмма. Почему именно в нашем регионе растет количество желающих стать местными жителями?

— В Иркутской области есть ряд дополнительных льгот. Областной программой для добровольных переселенцев предусмотрены прохождение курсов повышения квалификации, профессиональная переподготовка, а также оказание адресной социальной помощи. Управлением Федеральной миграционной службы Иркутской области внесены предложения в правительство о создании в регионе центров временного размещения соотечественников и о выплате компенсации за найм жилья, пока переселенцы не получат положенные им выплаты. Одним из самых значимых факторов является получение соотечественниками денежного пособия. Все это, уверена, сделает нашу территорию еще более привлекательной для бывших соотечественников.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Участие в государственной программе дает соотечественнику приоритетное право получения разрешения на временное проживание вне квоты, оформление российского гражданства в упрощенном варианте. Последнее, кстати, стало главной причиной резкого увеличения числа добровольных переселенцев.

ОФИЦИАЛЬНО

ЖИЛИЩНЫМ КООПЕРАТИВАМ ДАДУТ ЗЕМЛИ С КОММУНИКАЦИЯМИ

В бюджете Приангарья в рамках целевой программы «Стимулирование жилищно-строительства» на ближайшие два года предусмотрены средства в объеме 121,6 млн рублей, предназначенные для поддержки жилищно-строительных кооперативов. Деньги планируется направить на обеспечение земельных участков, выделяемых таким кооперативам, инженерной инфраструктурой и автомобильными дорогами общего пользования, сообщил губернатор Дмитрий Мезенцев.

Как подчеркнул глава региона, облправительство рекомендовало органам местного самоуправления оказывать методическую и консультативную поддержку многодетным семьям, решившим объединиться в жилищно-строительные кооперативы. Их могут создавать пять и более многодетных граждан, если предоставленные им участки расположены рядом.

Напомним, по поручению президента России Дмитрия Медведева, правительство Приангарья приняло решение о выделении многодетным семьям на территории каждого муниципального образо-

вования не менее трех земельных участков под индивидуальное строительство. В сельской местности площадь каждого участка должна составлять 15 соток, в городах — пять соток.

Дмитрий Мезенцев отметил, что в настоящее время в муниципалитетах формируются перечни земельных участков под жилищное строительство для многодетных семей. После этого начнутся работы по межеванию и постановке на государственный кадастровый учет.

Кроме того, в регионе действует целевая программа «Развитие ипотечного жилищного кредитования на 2011–2013 годы». В рамках ее реализации работникам областных и муниципальных учреждений, многодетным семьям оказывается поддержка в виде однократной социальной выплаты. Она идет на частичную оплату первоначального ипотечного взноса либо на погашение ипотечного кредита, если первоначальный взнос составлял не менее 15% от стоимости жилья.

Пресс-служба губернатора и правительства Иркутской области

Ольга АНДРЕЕВА

Болезни с грифом «социальные» Стали предметом рассмотрения Общественной палаты

ПРОБЛЕМА

Ситуации с заболеваемостью наркоманией, туберкулезом и ВИЧ, а также поиску путей борьбы с ними были посвящены слушания Общественной палаты, на которые пригласили представителей областного правительства, депутатов, специалистов-медиков, общественников.

Как рассказала заместитель главврача ГУЗ «Иркутский областной центр по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями» Юлия Ракина, Приангарье давно уже попало в число лидеров по заболеваемости СПИДом. Статистика показывает, что 10 лет назад, когда эпидемия только начала свое шествие по области, основной круг больных составляла молодежь от 15 до 24 лет. Сейчас же эпизентр сместился к более старшим возрастным группам — от 25 до 40 лет.

Еще одна особенность — способ передачи ВИЧ-инфекции: если на большинстве территорий РФ превалирует парентеральный путь — через внутривенные инъекции нестерильными шприцами, то в Приангарье доминирует половой способ. И главными разносчиками вируса, как отметила Юлия Ракина, являются женщины. Сегодня по числу заболевших они почти догнали мужчин — 47,7% от общего количества.

Сегодня достаточно большие средства выделяются из областного и федерального бюджетов на различные программы по борьбе с «чумой ХХ века». В регионе эта сумма в 2009 году составила 246 млн рублей, в 2010 году — 439

млн рублей, в 2011 году — 479 млн рублей. Подавляющая часть денег (примерно 85%) тратится на лекарственные препараты, еще часть на диагностику, в итоге на профилактику почти ничего не остается. По мнению Юлии Ракиной, профилактические мероприятия, конечно, не способны дать сиюминутного эффекта, но обязательно скажутся в долгосрочной перспективе.

— Необходимо не менее 30% всех средств, отпускаемых на борьбу с ВИЧ, выделять на профилактику этого заболевания, — считает Юлия Ракина. — Нужно информировать людей через радио, телевидение, газеты о страшных последствиях заражения этой болезнью. В последнее время данной проблеме стало уделяться гораздо меньше внимания со стороны СМИ.

Не лучше обстоит дело и с заболеваемостью туберкулезом. В Сибирском федеральном округе Иркутская область занимает предпоследнее место, превысив среднероссийские показатели в 2,4 раза. На высоком уровне остается и смертность от этой социально опасной болезни. Как отмечают врачи, в последнее время она все больше поражает ВИЧ-инфицированных людей. Другая большая группа больных — дети.

По мнению главного фтизиатра Иркутской области Елены Зоркальцевой, одна из основных причин стала быть привлекательной. Многие специалисты уходят из профессии. Единственный способ удержать кадры — это поднять зарплатную плату, введя доплаты из областного бюджета. Именно так поступили во многих регионах России.

— Сегодня половина фтизиатров — пенсионного возраста, — сказала Елена Зоркальцева.

— Уйдут они — кто придет им на смену?

По словам главного нарколога Иркутской области Эльвиры Тарбееевой, кадровые проблемы есть и в сфере борьбы с наркоманией. В большинстве северных территорий специалистов-наркологов просто нет в штатах больниц. Их обязанности выполняют или психологии, или фельдшеры, мало подготовленные к этой роли.

Известно, как трудно избавиться от наркозависимости. Курс лече-

Распространение ВИЧ-инфекции среди населения Иркутской области



врач, подвергает свою жизнь опасности. Специальность, как констатировала Елена Зоркальцева, перестала быть привлекательной. Многие специалисты уходят из профессии. Единственный способ удержать кадры — это поднять зарплатную плату, введя доплаты из областного бюджета. Именно так поступили во многих регионах России.

— Сегодня половина фтизиатров — пенсионного возраста, — сказала Елена Зоркальцева.

— Уйдут они — кто придет им на смену?

По словам главного нарколога Иркутской области Эльвиры Тарбееевой, кадровые проблемы есть и в сфере борьбы с наркоманией. В большинстве северных территорий специалистов-наркологов просто нет в штатах больниц. Их обязанности выполняют или психологии, или фельдшеры, мало подготовленные к этой роли.

Известно, как трудно избавиться от наркозависимости. Курс лече-

ния помогает примерно в 30% случаев. Роль целителя берут на себя многие реабилитационные центры. Сегодня на территории области официально признано 42 таких центра. По мнению Эльвиры Тарбееевой, пришло время выработать для них какие-то общие принципы и методы, помогающие обмениваться полезной информацией.

В ходе обсуждения был выработан ряд рекомендаций. В частности, областному правительству предложено организовать межведомственный координационный совет по противодействию распространения социально значимых заболеваний при губернаторе Иркутской области, а Законодательному Собранию — разработать законопроект о предупреждении распространения ВИЧ-инфекции в Иркутской области, учитывающий меры профилактического характера.

Александр ПАВЛОВ

— Сегодня половина фтизиатров — пенсионного возраста, — сказала Елена Зоркальцева.

— Уйдут они — кто придет им на смену?

По словам главного нарколога Иркутской области Эльвиры Тарбееевой, кадровые проблемы есть и в сфере борьбы с наркоманией. В большинстве северных территорий специалистов-наркологов просто нет в штатах больниц. Их обязанности выполняют или психологии, или фельдшеры, мало подготовленные к этой роли.

Известно, как трудно избавиться от наркозависимости. Курс лече-

Аптеки попались на безрецептурной продаже кодеиновых препаратов

КОНТРОЛЬ

В ходе спецоперации в Прибайкалье выявлены аптеки, где без рецептов отпускаются кодеиносодержащие препараты. В частности, в семи учреждениях наркозависимым свободно продавался «Тропикамид». При этом фармацевты в несколько раз увеличивали цену этих глазных капель.

ленных лекарств. Только в Иркутске подобные нарушения уже во второй раз допустило предприятие «Вита-Люкс», в третий — «Здравушка». Однако, как выяснилось, ни одна аптека в регионе еще не лишилась лицензии.

— Думаю, в этом году подобные прещеденты будут. Работа в этом направлении ведется. Мы систематически выявляем нарушения законодательства, допущенные аптеками учреждениями. В 2011 году таковых было выявлено 339. Прокуратура внесла 91 представление, 28 предсторожений. 51 лицо привлечено к дисциплинарной ответственности, 20 — к административной. В суды предъявлено 16 исков, — сообщила прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства в социальной сфере прокуратуры Иркутской области Светлана Выскурова.

Если обычно за флакон глазных капель нужно отдать около 100 рублей, то для наркозависимых фармацевты повышали ценовую планку до 400–500 рублей. И за день сбывали более сотни упаковок препарата.

По словам представителя министерства здравоохранения Иркутской области Романа Белоусова, лишить аптеки лицензии трудно еще и потому, что свободная продажа «Тропикамида» приравнена к рецептурному отпуску обычных антибиотиков, а это не так уж сурово наказывается законом. Если же данный препарат перевести в список средств, подлежащих предметно-количественному учету, то ситуация может измениться. Он также напомнил, что с 1 июня 2012 года ряд других лекарств также должны отпускаться строго по рецепту врача. Это «Пентаглибин», «Кодеин», «Терпинод», «Седалгин», «Каффетин» и «Тетраглибин».

А Дмитрий Горецкий подчеркнул, что все вышеуказанные мероприятия нацелены, в том числе, и на профилактику распространения дезоморфиновой наркомании. Употребление этого вида наркотиков убивает человека за один год. В Прибайкалье дезоморфин еще не получил распространения. Но в Иркутске недавно было выявлено два факта его изготовления.

Юлия МАМОНОТОВА

Коммунальные страсти Продолжается борьба за деньги жильцов двух многоквартирных домов Иркутска

СИТУАЦИЯ

В октябре прошлого года (26.10.2011) наша газета писала о злоключениях жителей двух домов в микрорайоне Синюшина Гора города Иркутска. Домам 21а и 22а было навязано товарищество собственников жилья «Соседский дворик». Большая часть жильцов тогда не голосовали за его создание и даже не видели устава ТСЖ. Сегодня мы вновь возвращаемся к этому конфликту.

Для многих жильцов домов 21а и 22а на Синюшиной Горе стало неожиданностью, когда их уведомили о том, что квартплату теперь нужно перечислять на счет ТСЖ, в создании которого они не участвовали. К тому же руководство товарищества во главе с председателем Любовью Кокоуровой заключило договор обслуживания с новой управляющей компанией «Уютный дом». УК «Западное управление ЖКС» при этом также сохранила свои позиции. Неудивительно, что жильцам стали приходить две квитанции с начисленными коммунальными услугами. Договор с ресурсоснабжающими организациями оказался при этом только у «Запад-



ной», и логично было бы сотрудничать с ней, но руководство ТСЖ настаивало, что платить нужно товариществу.

— А у меня даже не спросили, куда я буду перечислять квартплату, — говорила в октябре прошлого года в интервью нашей газете одна из жителей дома Людмила Малахова. — Через платежный терминал «Система «Город» мои деньги автоматически ушли в ТСЖ. Теперь перед УК «Западная» у меня образовался долг за три месяца. Я писала уже и в приемную президента страны, и в прокуратуру, и в администрацию горо-

да, но оттуда приходили одни отписки.

Тогда жильцы подали в суд, где оспарили легитимность общего собрания и законность создания ТСЖ «Соседский дворик». Фемида встала на сто-

рону истцов. Ответчики, естественно, оспаривали это решение, но их позиция поддержки в вышестоящих судах не нашла.

Казалось бы, все вернулось на круги своя, ТСЖ ликвидировано, а значит, и договор с новой управляющей компанией «Уютный дом» тоже не имеет силы. Но мытарства жителей домов на этом не закончились.

Для начала надо было разобраться с долгами. Ведь часть жителей оплачивали «коммуналку» в ТСЖ и накопили задолженность перед УК «Западная ЖКС». Вот как проокомментировал эту ситуацию директор «Западной» Александр Барташов:

— После того, как вступило в силу решение суда о том, что товарищество

стоящем собрании. Как же организациям товарищества удалось набрать кворум?

— Они просто существенно занили общую площадь дома — более чем на 2000 квадратных метров, — пояснила одна из истцов Ирина Прохорова.

Удивительным образом жалобы собственников жилья в правоохранительных органах игнорируются или спускаются на тормозах. У активистов домов 21а и 22а в иркутском микрорайоне Синюшина Гора эти отписки накопились целая кипа размером с приличное уголовное дело.

Пересчитав результаты голосования с учетом фактической общей площади многоквартирного дома, истцы пришли к выводу о том, что решения о выборе ООО «УК «Уютный дом» и заключении с ней договора об избрании совета дома, об избрании председателя совета дома не легитимны, так как за них проголосовало меньшинство собственников. Более того, в ходе судебных заседаний выяснился факт предоставления недостоверных решений.

— Я когда увидел в протоколе свою фамилию, очень удивился, ведь меня на собрании не было, да и подпись стоит не моя. Мало того, там еще проголосовал некий мой однофамилец, кото-

рый никогда не был зарегистрирован в моей квартире, — возмутился на суде Анатолий Стругин.

Ответчики, естественно, все отрицали, Стругин на заседании обвиняли во лжи, других истцов — в неумении считать квадратные метры. А директор УК «Уютный дом» вопрошал у жильцов, что вам еще надо, ведь у нас самые низкие тарифы на содержание жилья. Зад гудел, вспоминая, что тарифы отливаются на копейки, а головной боли от новых подрядчиков море.

Выслушав аргументы сторон, суд постановил, что собрание прошло с нарушениями процедуры, площадь дома действительно занижена, и вынес решение в пользу истцов.

Теперь, доказав свою правоту в гражданском суде в который уже раз, жильцы хотят добиться возбуждения уголовного дела, ведь деньги, ушедшие в ТСЖ, никто не вернул.

— Кокоурова до сих пор полностью не отчиталась, на что были потрачены наши деньги, и мы требуем возбуждения уголовного дела, пусть следствие во всем разберется, — говорит Ирина Прохорова.

И вновь начались походы в полицию и прокуратуру, но удивительным образом жалобы собственников жилья по-прежнему игнорируются или спускаются на тормозах. У активистов домов 21а и 22а этих отписок накопилась целая кипа размером с приличное уголовное дело. И если заявление так и не будет принято, можно не удивляться, что борцы с коммунальным беспределом начнут судиться и с правоохранительными органами. У жильцов есть немалый опыт отстаивать свои законные права.

Иван МАМОНОТОВ
Рисунок Игоря КИЙКО

«Характеры» Василия Шукшина

ПРЕМЬЕРА

Спектакль «Характеры» по рассказам Василия Шукшина поставил на большой сцене Иркутского академического драмтеатра им. Н.П. Охлопкова режиссер Геннадий Гущин. Премьера постановки получилась доброй, пронизанной метким народным юмором и светлой моралью.

Премьера постановки по пьесе Андрея Гончарова по рассказам Василия Шукшина «Хозяин бани и огорода», «Авторитет», «Дядя Ермолов», «Билетик на второй сеанс», «Космос и шмат сала», «Думы», «Мирскоп» и «Даешь сердце!» состоялась 30 марта.

На сорнике селян жители деревни решают судьбу Вени Зяблкова (артист Алексей Орлов). «Заманив обманным путем» в туалет тещу Елизавету Васильевну (Татьяна Двинская), он заколотил дверь, разлившиесь, что твоя без спросу и потратили на шубу отложенные им на баян деньги. За этот поступок его старается оправдать вся деревня. Аргументируя свою позицию, жители как бы рассказывают истории из жизни. Этот удачный драматургический



(Елена Мазуренко) и их оболтус-сын (Олег Матэрн), разыгрывают трогательную, но по-житейски правдивую историю. Муж и сын увлекаются изучением микробов – во имя продления жизни, возышения человеческого духа. Но супруга, узнав, что микроскоп не выдан мужу на работе, а куплен якобы на потерянные деньги, настаивает на торжестве житейского смысла жизни над пустыми мечтаниями и относит прибор в комиссионный магазин.

Душа болит у проворовавшегося заведующего складом Тимофея Худякова (Николай Дубаков) из отрывка «Билетик на второй сеанс». Из-за этого он пьет горько и, явившись однажды домой сильно навеселе, принимает своего тестя (Валерий Жуков) за святого Николая Угодника, которому кается во всех своих грехах, и просит, чтобы тот разрешил прожить ему жизнь заново. Попутно сообщает, что в новом свете будущем он проживет без тестя-кулака и вредной жены, чем доводит старику до исступления, и тот, показывая фигу, кричит: «Вот тебе билетик на второй сеанс!»

О том, какими глупыми и неважными перед лицом болезни или

Удачный драматургический ход связывает воедино все сюжетные линии и оправдывает название пьесы, такое же, как у сборника рассказов Василия Шукшина.

смерти становятся наши социальные роли, рассказывает захвозд Ефим Пынных (Игорь Чирва) в миниатюре «Авторитет». Во время войны его ранило осколком в «пятую точку». Спустя годы, когда герой добился уважения односельчан, осколок вдруг запоздало начал выходить. И вместо того, чтобы бежать в больницу, захвозд, боясь уронить свой авторитет, уговаривает жену Соню (Марина Елина) сделать операцию в домашних условиях. Но, к счастью, она вовремя вызывает врача (Светлану Светлакову).

Романтический и трогательный образ еще одного возмутителя спокойствия – ветеринара Козулина создал артист Александр Ильин. Этот чудак среди ночи, узнав о первой в мире удачной пересадке сердца, от избытка чувств пальнул в воздух из

ружья с криками: «Даешь сердце!» и перебудил всю деревню. От той же полноты чувств не спал в «Думах» председатель Матвей Степанович (Геннадий Гущин), когда слышал в ночи баян Вени Зяблкова и думалось ему о смерти, любви и смысле жизни. Именно о тех важных вещах, о которых часто забывают люди в суете трудовых будней. Эти мысли о главном, вложенные Василием Шукшином в уста своих героев, сегодня звучат как нельзя более актуально. Как и финальная фраза председателя сельсовета (Виталий Сидорченко): «Душа – то же поле, на нем ничего не взойдет и не заселенеет, если возделывать не будешь».

Елена ОРЛОВА
Фото Анатолия БЫЗОВА

Белорусы позвали весну В ходе их обряда метель сменилась солнцем

ПРАЗДНИК

В прошлую субботу белорусы отмечали один из самых значимых для себя праздников – «Гукальне Вясны» или зов весны. О том, как это было, в материале корреспондента «Оblastной».

Ехать за весной пришло в Тургеневку Байндаевского района. В переводе с бурятского «баян» – это «земля», и столица района Байндай не что иное, как «очень богатая земля». Именно за неё в столыпинских вагонах в 1909 году приехали несколько десятков семей из Гродненской области нынешней Беларуси. В те времена на каждую семью давали по гектару земли. В случае с нашими переселенцами, это был кусок тайги. Скорее эти земли стали приносить первые урожаи, а для белорусов этот суровый край стал родиной.

– Почему Тургеневка, точно трудно сказать, – рассказывает хранительница местного музея Валентина Гуревская. – По одной из версий, деревня была названа в честь Тургена, местного бурята, который раздавал земли. Но вряд ли это было на самом деле. Скорее всего, в честь писателя Ивана Сергеевича Тургенева, как и соседняя Толстовка – в честь Льва Николаевича.

Когда мы ехали в Тургеневку, началась сильная метель – в такую погоду о всяком «гуканье» вспоминать не хотелось. В самой деревне



Согласно белорусским поверьям, весну из небесного рая приносят на своих крыльях птицы

по периметру отведенной площадки были развешаны разноцветные флаги – они тревожно гудели при неласковой погоде. Несколько женщин-активисток обустраивали место будущего народного гуляния. Народа видно не было. Мы тоскливо пошли в машину.

Ожидание праздника затягивалось. Но постепенно народ группами стал стягиваться к центру площадки. По большей части в национальных одеждах, они не особо замечали выверты погоды. Председатель Иркутского товарищества белорусской культуры им. Я. Черского Олег Рудаков вообще ходил в льняном костюме с таким видом, будто бы на улице звонкое лето.

– Сейчас мы позовем весну, и солнце обязательно появится, – громко пообещал он.

Согласно белорусским поверьям, весну из небесного рая приносят на своих крыльях птицы. Но в это время их еще мало, поэтому белорусы делают птиц в большом количестве из бумаги, тканей и теста. Весна, в свою очередь, это богиня красоты Лада. Именно от ее благосклонности зави-

сит приход тепла на землю, будущий урожай. Чтобы заслужить ее благословение, надо постараться. Причем стараться приходится женщины. Они поют несколько заклинчек-веснянок, и в конце последней из них каждая должна выпустить в небо хотя бы по одной птице. Особенностью «закличек» является то, что каждая строка в них заканчивается протяжным звуком «у-у-у», отправляемым в небо. Мистика ли это или магия, стечение обстоятельств или игра природы, но в момент последнего звука «у» тучки раздвинулись, засияло яркое и теплое солнце.

Чтобы оно не превратилось в мимолетный каприз природы, весну девушки «затанцевали» несколькими хороводами. И тут же закопали в землю горшочек с кашей, чтобы урожай нынешнего года были барыши. Потом все желающие сожгли в ритуальном огне старые одежды, а затем все собравшиеся пустились хороводить и танцевать. Обязательно в этот день каждый участник праздника должен съесть по одному желтку из глаузин. Это означает, что человек вступил в себя солнце.

Потом несколько часов деревенские парни кололи дрова и отжимали 16-килограммовые гиры, дети соревновались в умении переносить яйца в ложке, не уронив его, с азартом бились на самодельном бревне соломенными мешками. Вся деревня хохотала над смельчаками, которые парами пригнали в мешках. Не обошлось и без перетягивания каната по принципу «улица на улицу».

Ольга АНДРЕЕВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

60-ЛЕТИЕ ВЕДУЩЕГО КОНСУЛЬТАНТА БУШМАГИНОЙ Т. А.

Уважаемая Тамара Анатольевна!
Сердечно поздравляем Вас
с 60-летним юбилеем!



В этот волнующий для Вас день коллектива службы государственного жилищного контроля и строительного надзора Иркутской области от всей души поздравляет Вас с юбилеем!
Более 30 лет своей жизни Вы посвятили служению людям и по сей день доброволенством продолжаете начатое дело. Мы знаем и ценим Вас как опытного, хорошо знающего свое дело специалиста.
Вас всегда отличают самостоятельность в мышлении и принимаемых решениях, человеческая доброта, надежность в делах и отношениях с людьми, стремление разобраться во всем до мелочей и повышенная ответственность за порученное дело.
В этот знаменательный для нас день выражаем Вам, Тамаре Анатольевне, нашу признательность за многолетнюю работу в сфере жилищно-коммунального хозяйства. От всей души желаем Вам весеннего настроения, неиссякаемой бодрости духа, неувядаемой красоты, большого семейного счастья, тепла и улыбок, много новых блестящих идей, которые будут способствовать дальнейшему процветанию нашего общего дела.

Коллектив службы государственного жилищного контроля и строительного надзора Иркутской области

АКЦИЯ

ИРКУТЯНАМ ПОКАЗАЛИ ЗВЕЗДЫ И ПЛАНЕТЫ

В минувшую пятницу в Иркутске прошла ночь троугарной астрономии. На трех площадках города – бульваре Гагарина, Нижней Набережной и возле ИрГТУ – было установлено 11 телескопов, с помощью которых иркутяне смогли посмотреть на Луну, Венеру, Юпитер, Марс и звезды.

– Главная цель мероприятия – приобщить людей к астрономии, популяризировать науку среди населения, – заметил директор астрономической обсерватории ИГУ Сергей Язев.

Каждый телескоп, выставленный на набережной, уиклен. Например, диаметр зеркала телескопа системы Ньютона – 300 мм. Он самый крупный из всех любительских инструментов в Иркутске. Еще одна интересная любительская установка – телескоп системы Шмидта-Кассегрена – единственный в нашей стране. Диаметр зеркала – 180 мм. Один из организаторов акции – Артур Бородин – рассказал об истории создания инструмента:

– Телескоп собрали в 1997 году старшеклассники и студенты, занимавшиеся в иркутском астроклубе. Его конструировали специально для наблюдения полной фазы солнечного затмения 9 марта 1997 года. С помощью телескопа тогда даже удалось сфотографировать солнечную корону.

Кстати, организаторы акции устроили не просто показ звезд и планет, но и небольшие лекции о небесных телах.

6 июня Венера пройдет по диску Солнца. Астрономы говорят, что это очень редкое и красивое явление, наблюдение которое можно будет только в специально подготовленный телескоп.

– Луна – это естественный спутник Земли и ближайшее к нам небесное тело. Полный оборот вокруг нашей планеты она совершает примерно за четыре недели. Между прочим, вращаясь вокруг Земли, Луна всегда смотрит на нее одним полушарием и никогда не поворачивается другим, – рассказал Сергей Язев. – На освещенных Солнцем участках температура лунного грунта доходит до 150 градусов. Участки темного грунта на видимой стороне Луны называются морями – море Ясности, море Спокойствия.

В этом году ожидается два интересных астрономических явления. Частное солнечное затмение состоится в 7 часов 45 минут утра 21 мая. Диск Луны закроет Солнце почти наполовину, говорят астрономы. А 6 июня Венера пройдет по диску Солнца. Астрономы говорят, что это очень редкое и красивое явление, наблюдать которое можно будет только в специально подготовленном телескопе. В иркутском астроклубе планируется организовать показ этого явления и для горожан. Ночь троугарной астрономии проходит в столице Восточной Сибири уже шестой раз, она является частью всемирной акции. Правда, в этом году иркутяне провели свою часть раньше, потому что именно в прошедшие выходные объекты были наиболее видимы.

Равиля ФАТТАХОВА